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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Sanitární zařízení jako povinné vybavení
pracoviště
Nařízení vlády č. 178/2001 Sb. („nařízení“), kterým se stanoví podmínky ochrany zdraví
zaměstnanců při práci stanovuje povinnost pro zaměstnavatele vybavit pracoviště sanitárními
zařízeními (tedy šatnami, umývárnami, sprchami a záchody) a pomocnými zařízeními (kterými se
rozumí zařízení k umývání pracovní obuvi, zařízení na sušení pracovních oděvů, ohřívárny, místnosti
pro odpočinek od nepříznivých vlivů práce, prostor pro poskytování první pomoci a prostory pro
uskladnění úklidových prostředků), a to v rozsahu upraveném přílohou č. 11 tohoto nařízení.
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Šatny musí být zřízeny pro ty zaměstnance, kteří musí nosit pracovní nebo ochranný oděv a nemohou
se z hygienických, epidemiologických nebo etických důvodů převlékat v jiném prostoru. Šatny musí
být oddělené podle pohlaví, musí být umístěny v prostorách snadno přístupných a stavebně
oddělených od pracovišť a umýváren. Pro zaměstnance, kteří si při práci silně znečistí obuv, se
umisťuje před vstupem do šatny vhodné zařízení k jejímu očištění a umytí. Podlahy šaten musí být
snadno omyvatelné. Šatny musí být také vybaveny uzamykatelnými skříňkami tak, aby bylo každému
zaměstnanci umožněno bezpečné ukládání občanského oděvu a dále musí být vybaveny lavicemi
nebo jiným sedacím nábytkem. Jestliže to povaha znečištění pracovního a ochranného oděvu
vyžaduje, musí být zajištěno oddělené ukládání pracovního, jakož i ochranného a občanského oděvu.
Tzv. řetízkové šatny se mohou zřizovat a používat pouze v hornických provozech. Na pracovištích,
kde zaměstnanci nemusí používat speciální pracovní a ochranné oděvy a obuv musí být vyčleněn
prostor pro ukládání občanských oděvů, popřípadě obuvi.
Umývárny a sprchy musí být v samostatných místnostech a pokud je to možné navazují přímo dveřmi
na šatny. Přesné požadavky na kapacitu umýváren a sprch jsou obsaženy v příloze k tomuto nařízení.
Obecně se kapacita umýváren stanoví na počet zaměstnanců nejsilnější směny a podle doby, kterou
potřebuje zaměstnanec ke své očistě vzhledem k povaze znečištění z práce. Pokud povaha práce
nevyžaduje zřízení společných umýváren, musí být pro zaměstnance zajištěna umývadla v blízkosti
pracovišť s tekoucí pitnou vodou. Přiměřeným počtem umývadel musí být vybaveno každé pracoviště,
na kterém se zachází s chemickými látkami, zejména látkami škodlivými pro zdraví při styku s kůží,
zejména s toxickými a vysoce toxickými, karcinogenními, mutagenními, senzibilizujícími, látkami
způsobujícími poleptání kůže nebo očí a s biologickými činiteli. Pro příklad: je-li znečištění kůže
zaměstnanců a oděvu při práci zanedbatelné postačí na 10 zaměstnanců jedno umyvadlo a na 25
zaměstnanců 1 sprcha. Při těžké fyzické práci, práci v horkých provozech, kde je výrazné znečištění
kůže a oděvu prachem, minerálními oleji a chemickými látkami je nutné vybavit pracoviště jedním
umyvadlem na 10 zaměstnanců a jednou sprchou na stejný počet zaměstnanců.
Sanitárním zařízením se rozumí také záchody, které se zpravidla zřizují jako kabinové splachovací.
Nařízení zakazuje zřizovat suché a chemické záchody pro trvalá pracoviště. Pro zaměstnance ze silně
znečišťujících pracovišť musí být v předsíni záchodu i umývadlo s tekoucí teplou vodou, pro ostatní
pracoviště záchody s tekoucí vodou. U suchých a chemických záchodů musí být zajištěna možnost
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umytí rukou. Počet záchodů se stanoví podle počtu zaměstnanců nejsilnější pracovní směny takto: 1
sedadlo na 10 žen, 2 sedadla na 11 až 30 žen, 3 sedadla na 31 až 50 žen, na každých dalších 30 žen 1
další sedadlo, 1 sedadlo na 10 mužů, 2 sedadla na 11 až 50 mužů, na každých dalších 50 mužů 1
sedadlo. V provozech s vynuceným rytmem práce se snižuje počet mužů i žen připadajících na
stanovený počet sedadel o 20%.
S povinností vybavit pracoviště sanitárními zařízeními souvisí i povinnost jejich pravidelné údržby.
Podlahy šaten, umýváren, sprch a záchodů, umývadla, záchody a pisoáry a odpadové nádoby musí
být umývány denně. Omyvatelné části stěn musí být umývány alespoň jedenkrát za týden. Nábytek v
sanitárních a jiných zařízeních musí být čištěn nejméně jednou za 14 dní. Stropy a stěny sanitárních
zařízení se malují alespoň jednou do roka. Podle potřeby se obnovují i omyvatelné povrchy jejich
stěn.
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